Вчера открылась выставка «Трудовой потенциал инвалидов»

## пишем, выживание—в уме

В помещении комплекса социально-трудовой реабилитации «Контакт» Всероссийского общества слепых представлена продукция более сорока фирм города и области. Это «инвалидные» предприятия и фирмы, использующие труд людей с ограниченными физическими возможностями.

Из трехсот тысяч инвалидов, живущих в Петербурге, половину составляют люди трудоспособного возраста. Из них сорок тысяч активно ищут работу. Предприятия неохотно берут инвалидов, лишь налоговые льготы способны пробудить их человеколюбие. Постоянно циркулирующие среди инвалидов слухи об отмене льгот пока не подтверждаются. Чиновники комитета по занятости во всяком случае надеются на «здравомыслящих людей в Москве».

Идея выставки состоит в том, чтобы заинтересовать работодателей найти заказы и дать инвалидам возможность заработать. Исполняющего обязанности председателя городского правления Всероссийского общества инвалидов Леонида Ионина заботит не столько коммерческая ценность выставки, сколько «моральный интерес», возможность доказать: «инвалиды на что-то способны». Качество, невысокие цены, щедрый ассортимент (светильники, водоочистители, одежда) обеспечили прагматический интерес предпринимателей. Стенд НИИ протезирования, разрабатывающего приспособления для людей, лишенных верхних конечностей, демонстрирует сплетенное ими кружево.

Впервые в выставке участвуют шесть фирм из области. Волховское учебно-производственное пред-

приятие общества слепых «Волна» специализируется на выпуске электротехнической продукции и обеспечивает работой 1200 человек. Средняя зарплата на предприятии—250—300 тысяч рублей. Коммерческий директор «Волны» Юрий Сорокин говорит, что нормальное сотрудничество с оптовыми покупателями, которым, чтобы не останавливать производство, приходится верить на слово, невозможно. В Арбитражном суде рассматривается 150 дел, а сумма долга предприятию перевалила за миллиард.

Руководители, с которыми удалось поговорить, рассчитывают на долгосрочную поддержку: систему госзаказа и монопольное право производить переключа-

тели или светильники.

В городской программе «Занятость-98» записано: выставка должна стать постоянно действующей (возможно, филиалом «Ленэкспо»). «Стационарная» политика преследует цель воспитать стабильного заказчика. По словам присутствовавшего на открытии выставки первого вице-губернатора Вячеслава Щербакова, «правительство города ищет нетрадиционные способы решения проблемы занятости инвалидов». Он пообещал, что по итогам выставки будет подготовлено постановление губернатора, регламентирующее размещение заказов на «инвалидных» предприятиях. Г-н Щербаков подтвердил заинтересованность города в том, чтобы сделать выставку постоянной и посещаемой и «ввести ее в программу пребывания иностранцев».

Татьяна СМИРНОВА